
براي حل مسائل رياضي، راهبردهاي )روش‌هاي( متفاوتي وجود دارد كه با تشخيص راهبرد مناسب براي هر مسئله مي‌توان آن 

را به روش بهتري حل كرد. ممكن است يك مسئله را بتوان با راهبردهاي متفاوتي حل كرد، اما تشخيص بهترين راهبرد، اهميت 

زيادي دارد كه فقط در اثر تمرين و تكرار مي‌توان به اين مرحله‌ي تشخيص و تسلط رسيد. 

انواع راهبردهاي حل مسئله عبارت‌اند از:

2- الگوسازي 1- رسم شكل 	

4- الگويابي 3- حذف‌ حالت‌هاي نامطلوب	

6- زيرمسئله 5- حدس و آزمايش	

8- روش‌هاي نمادين )استفاده از معادله يا مدل‌سازي( 7- حل )طرح( مسئله‌‌ي ساده‌تر	

اكنون به ترتيب هر يك از روش‌هاي بالا را با مثال مورد بررسي قرار مي‌دهيم. 

به  نياز  تا  نشان دهيم  را روي شكل  داده‌شده‌ي مسئله  اطلاعات  اين روش سعي مي‌كنيم كه  راهبرد رسم شكل: در   -1

محاسبه و عمليات رياضي به حداقل مقدار ممكن برسد. 

 كشاورزي نيمي از زمين خود را گندم كاشت و نيم ديگر را دو قسمت 

کرد؛ يك قسمت آن را جو كاشت و قسمت ديگر را به سه قطعه‌ي مساوي 

تقسيم كرد و در يك قطعه از اين سه قطعه، سبزيجات و در دو قطعه‌ي ديگر 

درخت ميوه كاشت. او در چه كسري از زمينش سبزيجات كاشته است؟

 زمين اين كشاورز را با يك مستطيل نشان مي‌دهيم، ابتدا آن را به دو نيم تقسيم مي‌كنيم و يك قسمت آن را به عنوان 

گندم رنگ مي‌كنيم. سپس نيمه‌ي ديگر را به دو قسمت مساوي تقسيم مي‌كنيم و يك قسمت آن را به عنوان جو رنگ مي‌كنيم و 

سپس قسمت ديگر را به سه قسمت مساوي تقسيم مي‌كنيم و يك قسمت آن را به عنوان سبزيجات و دو قسمت ديگر را به نشانه‌ي 

درخت ميوه رنگ مي‌كنيم. اكنون قسمت مربوط به جو را مانند قسمت پايين و قسمت گندم )سمت چپ( را مانند سمت راست 

1 آن مربوط به 
6

2 يا
12

1 آن مربوط به سبزيجات،
12

12 قسمت مساوي تقسيم شده كه تقسيم مي‌كنيم. به اين ترتيب، زمين به

1 آن مربوط به قسمت گندم است. 
2

6 يا
12

1 آن مربوط به جو و
4

3 يا
12

درختان ميوه،

AD و cm=18 D را طوري قرار مي‌دهيم كه C و B، نقاط A و 23 سانتي‌متر و بين دو نقطه‌ي AB به طول  روي پاره‌خط

CD چند سانتي‌متر است؟ BC بشود. طول پاره‌خط cm=13
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D باشد،  A و C بايد بين نقاط BC پس نقطه‌ي cm=13 B نزديك باشد و D بايد به AD است. پس نقطه‌ي cm=18

AD cm=18   BD cm= − =23 18 5 بنابراين شكل را به صورت زير رسم مي‌كنيم.	

BC cm=13   CD cm= − =13 5 8            	

2- راهبرد الگو سازی: براي حل بعضي از مسائل مجبوريم همه‌ي حالت‌هاي ممكن را بنويسيم، اما براي جلوگيري از تكرار 

يا اين‌كه حالتي را از قلم بيندازيم، بايد براي نوشتن حالت‌ها، نظم و ترتيب خاصي را رعايت كنيم، اين نظم و ترتيب در نوشتن 

حالت‌هاي مختلف را، الگوسازي مي‌گويند. 

  در شكل مقابل چند پاره‌خط وجود دارد؟	

 طبق جدول زیر نام پاره‌خط‌ها را به صورت منظم بنويسيد. 

 1 2 3 4 1+ + + = پاره‌خط0

مرحله‌ي اولمرحله‌ي دوممرحله‌ي سوممرحله‌ي چهارم

 DE CD
 CE

 BC
BD

 BE

 AB
 AC
AD

 AE

4 عدد3 عدد2 عدد1 عدد

3 باشد.  چندتا عدد سه‌رقمي داريم كه مجموع رقم‌هاي آن‌ها

 3 2 1 6+ + = عدد 	 

مرحله‌ي سوم 
3 باشد صدگان

مرحله‌ي دوم
2 باشد صدگان

مرحله‌ي اول
صدگان1 باشد

 300 2 10
 210

 1 20
 111
 120

3 عدد2 عدد1 عدد

3- راهبرد حذف حالت‌هاي نامطلوب: در اين روش تمام حالت‌هاي ممكن را با استفاده از راهبرد الگوسازی مي‌نويسيم و 

حالت‌هاي نادرست )نامطلوب( را حذف مي‌كنيم تا به پاسخ درست با شرايط گفته‌شده در مسئله برسيم. 

40 است؛ آن سه عدد را بيابيد.    مجموع سه عدد11 و حاصل‌ضرب آن‌ها
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 ابتدا يك جدول شامل شش ستون رسم مي‌كنيم. 
عدد اولعدد دومعدد سومحاصل‌ضربمجموعپاسخ صحيح

23402021

15401041

1440851

14401022

1140542
15 و بدون تكرار ارقام را بنويسيد.   بزرگ‌ترين عدد چهاررقمي بخش‌پذير بر

5 و مجموع ارقام آن بر 5 بخش‌پذير باشد، يعني رقم يكان آن صفر يا 3 و 15 بخش‌پذير است كه بر  مي‌دانيم عددي بر

3 بخش‌پذير باشد. اكنون يك جدول رسم مي‌كنيم. 

عددبررسي عددپاسخ درست


بزرگ‌ترين عدد چهاررقمي بدون تكرار ارقام.

5 بخش‌پذير نيست.( )اين عدد بر
9876


5 بخش‌پذير شود، اكنون اين عدد بر 9876 كم مي‌كنيم تا عدد حاصل بر يك واحد از عدد

3 بخش‌پذير نيست.
9875


9875 كم مي‌كنيم. عدد حاصل  5 واحد از عدد 5 باقي بماند، براي اين‌كه عدد بخش‌پذير بر

15 است. 3 و در نتيجه مضرب مضرب
9870

4- راهبرد الگويابي: در اين روش با الگوهاي )نمونه‌هاي( عددي و هندسي سروكار داريم كه بين هر دو عدد يا شكل متوالي 

در يك سري از اعداد يا اشكال، نظم و رابطه‌ي منطقي خاصي وجود دارد كه اين نظم براي كل سري بايد برقرار باشد.

  سه عدد بعدي هر يك از الگوهاي عددي زير را بنويسيد.

2 )الف 6 12 2 3, , , , ,0 0 , ,

2 )ب 6 9 27 3, , , , ,0 , ,

1 )ج 3 6 1 15 21, , , , , ,0 , ,

 

 2 6 12 2 3 42 56 72
1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 7 7 8 8 9

0 0

× × × × × × × ×
 الف(	

2 6 9 27 3 9 93 2790 0
ب( 	

1 3 6 1 15 21 28 36 450

+2 +9+3 +6+4 +7+5 +8

ج( 		

×3 +3 ×3 +3 ×3 +3 ×3
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 با توجه به شكل‌هاي زير، در شكل نهم چند ستاره وجود دارد؟	

 اگر كمي دقت كنيد، متوجه مي‌شويد كه اعداد مربوط به تعداد ستاره‌ها در هر شكل در واقع رابطه‌ي عددي مربوط به 

»قسمت ج« در مثال قبل است. 

شماره‌ي شكلروش محاسبه‌ي تعداد ستاره‌هاتعداد ستاره‌هاي شكل

111
31 2+2
61 2 3+ +3


451 2 3 9+ + + +9

5- راهبرد حدس و آزمايش: در اين روش با استفاده از حدس‌هاي منطقي و متوالي و نتيجه‌گيري از هر حدس با توجه به 

شرايط مسئله، به جواب مي‌رسيم.

تا گربه و كبوتر هست، اگر مجموع پاهاي آن64تا باشد، تعداد گربه‌ها و كبوترها را مشخص كنيد.   در يك پارك تعداد20

تعداد كبوترتعداد گربهآزمايش حدسنتيجه‌گيري
شده،  كم‌تر  مسئله  در  داده‌شده  تعداد  از  پاها  تعداد  چون 
كم‌‌تر شود. كبوترها  تعداد  و  بيشتر  گربه‌ها  تعداد  بايد  پس 

1 2 1 4 60 0 0× + × =1010

9باز هم تعداد كبوترها را كم و تعداد گربه‌ها را افزايش مي‌دهيم 2 11 4 62× + × =119

8 2 12 4 64× + × =128

33 ساله بود، اكنون مجموع سن آن‌ها61 سال است. فرهاد چندساله است؟  هنگام تولد فرهاد، پدرش

 

 اختلاف سن دو نفر در اثر گذشت زمان همواره ثابت است.

 نتيجه‌گيري
مجموع سن آن‌ها
)آزمايش‌كردن(

سن پدرش
سن فرهاد 

)حدس(
53 از61 كوچك‌تر است، بايد سن هر دو نفر را افزايش داد 1چون 43 530+ =1 33 430+ =10

12باز هم بايد سن آن‌ها را اضافه كرد 45 57+ =12 33 45+ =12

14 47 61+ =14 33 47+ =14

14 ساله و پدرش47 ساله است. بنابراين فرهاد
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6- راهبرد زيرمسئله: در اين روش، مسائلي كه داراي پيچيدگي يا چندمرحله‌اي هستند را به مسئله‌هاي ساده‌تر و كوچك‌تر 

تبديل مي‌كنيم، هر يك از اين مسئله‌های كوچك‌تر را زيرمسئله مي‌گويند و با حل هر مسئله‌ی كوچك‌تر، گام‌به‌گام به جواب 

نهايي مي‌رسيم. 

4 خودكار خريد، هر يك به قيمت800  3 دفتر خريد به قيمت هر جلد1500 تومان،  مهرداد12000 تومان پول داشت. او

600 تومان بود. باقي‌مانده‌ي پول او چند تومان است؟ 3 مداد كه قيمت هر كدام تومان و

 ابتدا سؤال‌هاي زير را طرح و پاسخ هر يك را حساب مي‌كنيم. 

 3 15 45× =00 مبلغ كل دفترها: تومان00 الف( مبلغ كل دفترها چند تومان است؟	

 4 8 32× =00 مبلغ كل خودكارها: تومان00 ب( مبلغ كل خودكارها چند تومان است؟	

 3 6 18× =00 مبلغ كل مدادها: تومان00 ج( مبلغ كل مدادها چند تومان است؟	

 45 32 18 9500 00 00 00+ + = كل پولي كه مهرداد خرج كرده، تومان د( او به طور كلي چند تومان خرج كرده است؟	

 12 95 25000 00 00− = باقي‌مانده‌ي پول مهرداد، تومان ه‍( باقي‌مانده‌ي پول او چند تومان است؟	

7- راهبرد حل مسئله‌ی ساده‌تر: در اين روش ابتدا مسئله )مسئله‌هايي( ساده‌تر و مشابه سؤال اصلي را طرح و حل مي‌كنيم 

و سپس با استفاده از همان روش به حل مسئله‌ی اصلي مي‌پردازيم.

100 را حساب كنيد.    مجموع اعداد طبيعي از1 تا

 ابتدا به عنوان يك مسئله‌ي ساده‌‌تر، جمع اعداد طبيعي از1 تا10 را حساب مي‌كنيم. 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 5 11 55+ + + + + + + + + = × =0

5 تا دسته‌ی دوتایی داریم. چون اعداد را دوتا دوتا جمع کردیم، بنابراین

اکنون به حل مسئله‌ی اصلی می‌پردازیم.

1 2 3 4 97 98 99 1 5 1 1 5 5+ + + + + + + + = × =

00 0 0 0 0

تا دسته می‌شود. 50 100تا عدد داریم؛ اگر به دسته‌های دوتایی تقسیم کنیم، 	

1، دوبار تکرار همان عدد دورقمی می‌شود.  10  حاصل‌ضرب هر عدد دورقمی در عدد

 59 1 1 5959× =0 	73 1 1 7373× =0 		

8- راهبرد روش‌های نمادین )استفاده از معادله یا مدل‌سازی(: در این روش با استفاده از نمادهای جبری، صورت 

مسئله را به زبان ریاضی تبدیل میک‌نیم و سپس با استفاده از عملیات ریاضی، مسئله را حل میک‌نیم. 

11
11

11
11

101
101

101

101
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 مجموع سه عدد متوالی27 است، آن سه عدد را بیابید. 

  

 
کوچ‌کترین عدد    :

عدد بعدی              :1+
+2 بزرگ‌ترین عدد     :

  + + + + =1 2 27 فرض میک‌نیم:	

اکنون با روش حدس و آزمایش اعداد را میی‌ابیم.

کوچ‌کترین عددعدد متوسطبزرگ‌ترین عددمجموعنتیجه

18765اعداد باید بزرگ‌تر شوند. 

24987اعداد باید بزرگ‌تر شوند.

271098

9 و10 هستند.  ، 8 پس سه عدد موردنظر

 راهبرد رسم شکل

که  بچه‌ها  سایر  میک‌نند.  بازی  فوتبال  دانش‌آموزان  بقیه‌ی   1
2

میک‌نند. بازی  بسکتبال  کلاسی  دانش‌آموزان   1
3

-1

12 نفر است، بازی آن‌ها را تماشا میک‌نند. این کلاس چند دانش‌آموز دارد؟  تعدادشان

		

متر به سمت  3 5 متر به سمت بالا می‌جهد، اما  2- قورباغه‌ای در ته چاهی به عمق19 متر افتاده است. او با هر جهش

پایین سُر می‌خورد. پس از چند جهش به بالای چاه می‌رسد؟ 

	

تا  بالا می‌آید،  قبلی‌اش  ارتفاع   1
2

با زمین اثر هر برخورد  این توپ در  ارتفاع32 متری رها میک‌نیم.  از  را  3- توپی 

لحظه‌ای که توپ برای بار چهارم با زمین برخورد میک‌ند، توپ چه مسافتی را برحسب متر طی کرده است؟ 
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6 متر داریم، فرشی به شکل مستطیل را کف این اتاق می‌اندازیم که از هر  8 و 4- اتاقی به شکل مستطیل و به ابعاد

طرف1 متر کف اتاق خالی می‌ماند. مساحت فرش چند متر مربع است؟

	

40 12تا و مجموع تعداد پاهای آن‌ها 5- در کی مزرعه فقط تعدادی گوسفند و مرغ هست. اگر تعداد آن‌ها روی هم

تا باشد، چند گوسفند و چند مرغ در این مزرعه هست؟

	

	

2 باقی‌مانده‌ی زمین را درخت هلو 
3

1 بقیه‌ی زمین را درخت پرتقال و
4

6- کشاورزی نصف زمین خود را درخت سیب،

کاشت. اگر باقی‌مانده‌ی زمینش را درخت گردو بکارد، چه کسری از زمین خود را درخت گردو کاشته است؟

	

	

7- کی مثلث، کی مربع و کی دایره رسم کنید و با توجه به شرایط زیر، اعداد را در داخل آن‌ها قرار دهید. 

2 در هر سه شکل باشد. الف( عدد

3− در مثلث و دایره باشد و در مربع نباشد. ب( عدد

5− در مربع و مثلث باشند و در دایره نباشند. ج( عددهای10 و

6 عدد باشد. د( مجموع اعداد داخل مثلث صفر شود و مثلث دارای

4− فقط در مثلث باشد. 5 فقط در مربع و عدد ه‍( عدد

و( دایره دارای چهار عدد باشد و مجموع این چهار عدد نیز صفر باشد.

5 عدد باشد و مجموع آن‌ها صفر بشود. ز( مربع دارای

2 عدد مشترک باشند. ح( مربع و دایره، دارای

1 بقیه‌ی پولش را دفتر خرید. اگر2400 تومان برای او باقی‌مانده باشد، کل پول او چند 
3

1 پولش را کتاب و
2

8- سارا

تومان بوده است؟
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1 حافظه‌ی باقی‌مانده 
4

1 حافظه، روز دوم
3

9- کی ویروس رایانه، روز اول

1 حافظه‌ی باقی‌مانده از دو روز قبل را پاک میک‌ند. 
6

از روز قبل و روز سوم

اگر حافظه‌ی اولیه‌ی این رایانه500 گیگابایت باشد، پس از سه روز چند 

گیگابایت از حافظه هنوز پاک نشده است؟

	

14 لیتر بنزین زده شد و  1 باک ماشینی بنزین دارد. در پمپ بنزین
4

-10

هنوز نصف باک خالی است. گنجایش این باک چند لیتر است؟

	

	

  راهبرد الگوسازي

12 و مجموع آن‌ها کم‌ترین مقدار ممکن باشد.  1- دو عدد صحیح بیابید که حاصل‌ضرب آن‌ها

	

	

5 را بنویسید.  7 تمامی اعداد سه‌رقمی فرد بخش‌پذیر بر 5 و ، 3 ،2 2- با ارقام

	

	

3- در شکل مقابل چندتا نیم‌خط و چندتا پاره‌خط هست؟ نام آن‌ها را بنویسید.

CB DA

�

4- در هفت‌ضلعی شکل زیر تعداد قطرها را با نوشتن نام آن‌ها حساب کنید. 	

	

	

6 نيز بخش‌پذیر باشند؟  6 و بر 5- چندتا عدد سه‌رقمی داریم که مجموع ارقام آن‌ها
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xOy قائمه )راست( است. چندتا زاویه‌ی تند در این شکل وجود دارد؟ 6- زاویه‌ی

 نام تمامی آن‌ها را با سه حرف بنویسید. 

	

نام  ABCD هستند.  N وسط‌های اضلاع مربع M و ،F ،E نقاط 7- در شکل مقابل 

تمامی مثلث‌ها و ذوزنقه‌های شکل را در دو جدول جداگانه بنویسید. 

B

F

A

M

D

E
C

8- در شکل مقابل نام تمامی نیم‌خط‌ها و پاره‌خط‌های شکل را بنویسید.�

	

	

9- در شکل زیر چندتا مربع )با هر اندازه‌ای( وجود دارد. نام تمامی آن‌ها را بنویسید.	

	

	

25 بخش‌پذیر  25 را بنویسید. )راهنمایی: عددی بر 7 تمامی اعداد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 5 و ،2 10- با رقم‌های0،

75 باشد(. 50 و یا 25 یا است که دورقم سمت راست آن دوتا صفر یا

	

11- در کی اتاق سه لامپ نارنجی و زرد و قرمز هست، به چند طریق توسط این سه لامپ می‌توان 

نور اتاق را تنظیم کرد. )هر سه لامپ سالم هستند و برای هر کدام کی کلید جداگانه هست.(

)راهنمایی: برای هر لامپ دو حالت وجود دارد، یا روشن است یا خاموش( 

O

x

y

w

t

z
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 راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب

1- کدامکی‌ از شکل‌های زیر بازشده یا گسترده‌ی کی مکعب هستند؟ 

 )1 )2 )3 )4

7 بخش‌‌پذیر باشد.  2- کوچ‌کترین عددی را بیابید که بر تمامی اعداد طبیعی ‌کیرقمی به‌جز

	

( با طرح حداقل چند سؤال  8 8× 3- شخصی کیی از خانه‌های شطرنج را در نظر گرفته است )مربع

می‌توان خانه‌ی موردنظر او را یافت؟ )این شخص به سؤال‌ها فقط جواب »بله« یا »خیر« می‌دهد.(	

4- شکل مقابل گسترده‌ی کدامکی‌ از مکعب‌های زیر است؟	

27تا سکه‌ی طلا ‌کیشکل و ‌کیاندازه داریم که فقط کیی از آن‌ها تقلبی و کمی سب‌کتر از بقیه است. با ‌کی ترازوی دوکفه‌ای  -5

دسته‌ی 9 تایی تقسیم کنید و ...( 3 حساس، حداقل با چند بار وزنک‌ردن می‌توان سکه‌ی تقلبی را یافت؟ )راهنمایی: سکه‌ها را به 

	

 13 آن‌ها مجموع سن  و  36 سال  آن‌ها که حاصل‌ضرب سن  دارد  پسر  سه‌تا  قلی   -6

سال است. اگر پسر بزرگ او خیلی به چاقاله‌بادوم علاقه داشته باشد، این پسر چندساله 

است؟ )راهنمایی: جدول زیر را کامل کنید.(

سن پسر اولسن پسر دومسن پسر سوممجموع سن آن‌ها

383611

211821
........................

........................

........................
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5 و حاصل‌ضرب رقم‌هایش صفر باشد؟ 7- چندتا عدد سه‌رقمی فرد بزرگ‌تر از800 داریم که مضرب

	

8- چندتا عدد سه‌رقمی فرد مضرب45 داریم که تمامی رقم‌های آن فرد باشد؟

5 و9 بخش‌پذیر باشد، بر45 بخش‌پذیر است.(  )راهنمایی: عددی که بر

	

9- من یک شکل هندسی و دارای خواص زیر هستم، نام من چیست؟

		 ب( قطرهایم با هم برابرند. 	 الف( چهارضلعی هستم.

	 ج( چهار‌تا زاویه‌ی راست )قائمه( دارم.	 د( زاویه‌ی بین قطرهایم، نصف زاویه‌ی نیم‌صفحه است.

10- این تست نیز مانند هر سؤال چهارگزینه‌ای دیگر، فقط یک گزینه‌ی درست دارد؟	 

	 1( گزینه‌ی 2 درست است.

	 2( گزینه‌ی 3 درست است.

	 3( گزینه‌ی 4 غلط است.

	 4( گزینه‌ی 1 غلط است.

  راهبرد الگویابی

1- خانه‌های جدول زیر را طبق الگوی عددهای نوشته‌شده کامل کنید. 	

2- به جای علامت سؤال در جدول مقابل طبق الگوی عددهای نوشته‌شده، عدد مناسب قرار دهید.	

3- در جدول مقابل به جای علامت سؤال طبق الگوی عددهای نوشته‌شده عدد مناسب قرار دهید. 
39 90 51
83 123 4
12 41 29
88 181 93
37 65
21 47

0

?
?

�

1 3 2 6
4 2 1 5
8 6 4 3
5 2 8
7 21 9

0

?
?
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4- سه عدد بعدی هر کی از الگوهای عددی زیر را بنویسید. 

)راهنمایی: در قسمت » الف«؛ عددها فرد هستند. در قسمت »ب« از خاصیت »کسرهای مساوی« استفاده کنید.(

3 )الف 15 35 63, , , , , , 1 )ب	
3

1
2

3
5

2
3

5
7

, , , , , , ,

5- با توجه به الگوی زیر )تساوی‌ها( در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید. 

37 )الف 1 1 3737× =0 59 )ب	 1 1 5959× =0 		

453 )ج 1 1 453453× =00 792 )د	 1 1 792792× =00 		

2543)ه‍ 1 1 25432543× =000 1392 )و	 1 1 13921392× =000 		

79 )ز 1 1× =0 2 )ح	 14 1 10 000× = 		

6 )ط 5 1 10 00× = 35 )ی	 1 1× =00 		

6- با توجه به الگوی اعداد جدول، جاهای خالی جدول را با اعداد مناسب کامل کنید.

7- با توجه به تساوی‌های زیر، جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید. 

1 )الف 3 2 2 4+ = × = 		 1 )ب 3 5 3 3 9+ + = × = 		

1 )ج 3 5 7 4 4 16+ + + = × = 		 1 )د 3 5 7 9 5 5 25+ + + + = × = 		

1 )ه‍ 3 5 7 9 11 13 15 17 19+ + + + + + + + + = 1 )و              3 5 7 51+ + + + + = 		

8- در کی پارک بزرگ، کی قطار تفریحی وجود دارد که در ایستگاه مبدأ )صفر( ایستاده 

8 ایستگاه دارد، اگر قطار حرکت کند و در ایستگاه  است. به‌جز ایستگاه مبدأ، این قطار

5 مسافر، در ایستگاه چهارم10  3 مسافر ، در ایستگاه سوم 2 مسافر، در ایستگاه دوم اول

مسافر و در ایستگاه پنجم20 مسافر سوار کند و هیچک‌س هم از قطار پیاده نشود:	

الف( در ایستگاه هفتم چند مسافر سوار قطار می‌شوند؟

ب( در ایستگاه هشتم تمام مسافران قطار چند نفرند؟

)راهنمایی: از جدول زیر استفاده کنید.(

)مبدأ(87654321
شماره‌ی ایستگاه0

تعداد مسافرانی که در این ایستگاه سوار می‌شوند.5320
تعداد کل مسافران قطار10520
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9- با توجه به شکل‌های زیر و الگوی به کار رفته در آن‌ها، در شکل پنجم چندتا چوب کبریت به کار رفته است؟

		

 راهبرد حدس و آزمایش

5 مربع هم‌اندازه به ضلع کی چوب  1- در شکل زیر که با چوب کبریت ساخته شده، فقط کی چوب کبریت بردارید که

2تا جواب دارد( کبریت باقی بماند و چوب کبریت اضافی نداشته باشیم؟ )مسئله

	

	

2- اگر عدد حجم و عدد مساحت کل مکعبی با هم برابر باشند، اندازه‌ی ضلع مکعب چند واحد است؟

	

1 پا باشد، چند مرغ و  40 تا مرغ و گاو هست. اگر مجموع تعداد پاهای آن‌ها روی هم 36 3- در کی مزرعه روی هم

چند گاو در این مزرعه هست؟

	

18 است. اندازه‌ی هر زاویه‌ را حساب کنید.  4- اختلاف دو زاویه‌ی تند کی مثلث قائم‌الزاویه

	

2 خط صفحه را حداکثر به چهار قسمت )چهار  5- کی خط صفحه را حداکثر به دو قسمت )دو ناحیه( تقسیم میک‌ند،

ناحیه( تقسیم میک‌ند. چهار خط صفحه را حداکثر به چند قسمت تقسیم میک‌ند؟ )راهنمایی: به شکل‌ها توجه کنید.( 
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6- کشاورزی کی روباه، کی خروس و کی یکسه گندم دارد و می‌خواهد با قایق 

کوچکش آن‌ها را به طرف دیگر رودخانه ببرد، اما قایق فقط می‌تواند وزن خود 

کشاورز و کیی از آن‌ها )خروس یا روباه یا یکسه‌ی گندم( را تحمل کند. اکنون 

او چگونه می‌‌تواند روباه، خروس و گندم را کیی کیی و همگی را صحیح و سالم 

به طرف دیگر رودخانه ببرد؟ )مثلاً اگر بار اول یکسه‌ی گندم را ببرد، تا زمان 

بازگشت او،‌ روباه خروس را می‌خورد، و یا اگر اول روباه را با خود ببرد، تا زمان 

بازگشت او، خروس گندم را می‌خورد.(

BAD می‌توان قرار داد تا حاصل‌جمع  7- در جمع مقابل هر حرف نشانه‌ی کی عدد خاص است چندتا عدد سه‌رقمی به جای

تا جواب مختلف دارد!!!!!!(	 3 BAD می‌توان قرار داد یعنی مسئله فقط 3 تا عدد به جای درست باشد. )راهنمایی: فقط

 

B A D
B A D

GOOD

+

4 واحد کم‌تر از خود عدد بشود.  8- عددی را بیابید که مجموع نصف و ثلث آن

9- در جمع مقابل، هر کی از شکل‌های مربع، مثلث و دایره نشانه‌ی کی رقم هستند که با هم متفاوت‌اند. رقم‌های 

مربوط به هر شکل را بیابید.�

راهبرد زیرمسئله

16 سانتی‌متر شد. اگر همین سیم را  1- سیم نازکی را به شکل مثلث متساوی‌الاضلاع درآوردیم، اندازه‌ی هر ضلع آن

به شکل مربع درآوریم. مساحت مربع چند سانتی‌متر مربع می‌شود؟

	

1 پولش را کتاب خرید، اگر باقی‌مانده‌ی پول او4500 تومان باشد، کل پول او چند تومان 
2

1 پولش را دفتر و
3

2- پرهام

بوده است؟
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6 دفتر و با باقی‌مانده‌ی پولش هر چه‌قدر که می‌تواند خودکار بخرد؛  3- سامان35000 تومان پول دارد، او می‌خواهد

او چند خودکار می‌تواند بخرد و چند تومان  باشد،  اگر قیمت هر دفتر5200 تومان و قیمت هر خودکار500 تومان 

برایش باقی می‌ماند؟

	

4- حاصل عبارت زیر را حساب کنید.

 2
2 2

3
2 2

3

+
+

−
= 		

5- کتاب‌فروشی اعلام کرده است که کتاب‌های نو را با10% تخفیف و کتاب‌های کهنه را با20% تخفیف می‌فروشد. اگر 

فرهاد بخواهد تعدادی کتاب نو به مبلغ96000 تومان و کی کتاب دست دوم به مبلغ7200 تومان بخرد، چند تومان 

باید بپردازد؟

2 مبلغ پیراهنی را که 
3

6 هفته پولش را جمع کند، 4200 تومان است. او حساب کرد که اگر 6- پس‌انداز هفتگی مریم،

به آن علاقه دارد، تهیه می‌شود. مبلغ کل پیراهن چند تومان است؟

	

	

5 تنُ برنج را به قیمت12500000 تومان خرید و200000 تومان هم بابت حمل آن پرداخت  7- کی فروشگاه تعاونی

کرد، این فروشگاه برنج را یکلویی چند تومان باید بفروشد که1800000 تومان سود ببرد؟

	

	

را  آرد  نانوا  کی  اگر  می‌شود،  تولید  نان  عدد   5 آرد یکلو   3 هر از   -8

یکلویی750 تومان بخرد و نان را دانه‌ای600 تومان بفروشد، چندتا نان 

72000 تومان سود ببرد؟ باید بفروشد تا
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 بردهاي حل مسئله راهفصل اول 

   راهبردهاي حل مسئله:فصل اول
  هاي تشريحي پرسش

آموزان كلاس تعداد دانش  -1 12 3 36   

  

2-  

  

  7 2 5 19   

  جهش  
جهـش بـه     8رود و پـس از      متر بالا مـي    2اين قورباغه با هر جهش    

  .رسد بالاي ديوار مي

  

متر   -3          32 2 16 2 8 2 4 32 32 16 8 88   

  

4-  

  

m)متر مربع(مساحت فرش     26 4 24   
كنيم و بـراي هـر        حيوان رسم مي   12ي  دايره به نشانه   12 ابتدا -5

اخـتلاف  . شـود   پـا مـي    24دهيم كه در مجموع     تا پا قرار مي    2كدام
پا اسـت كـه مربـوط بـه گوسـفندان            16پا، مساوي  40پا و  24اين

پـا را    16بنابراين) پا بيشتر از مرغ دارد     2چون هر گوسفند  (است  
مـرغ در ايـن      4گوسـفند و   8دهـيم، يعنـي     تا از حيوانات مـي     8به

  .مزرعه هست

  

قسمت تقسيم شـده و يـك قـسمت آن درخـت             8 كل زمين به   -6

1 پـس ايـن كـشاورز در       ؛گردو اسـت  
8

ت گـردو   زمـين خـود درخ ـ     

  .كاشته است

  

7-  

  

8-  

  

تومان    24 2 1200 00   
كل پول سارا، تومان   12 6 7200 00   

9-  
ــه ــاك حافظــ ــده ي پــ  ي  شــ
  روز سوم

ــه ي  حافظــــــــ
  ي شده پاك

  
  ي حافظه

 ي شده پاك  روز دوم  نشده پاك
   اولروز  نشده پاك  نشده پاك
    نشده پاك  نشده پاك

5يتگيگابا   12 4200   
 گيگابايت ،روز 3 ازبعدنشده  ي پاك حافظه   42 5 210   

10-  
  خالي
  خالي

  )ليتر 14(شده  بنزين زده
  بنزين اوليه

گنجايش كل باك، ليتر   14 4 56   

 جهش هشتم



 
 

 2

 رياضي هفتم كاركتابي  نامه پاسخ

  هبرد الگوسازيرا
  .هستند 12و 1 دو عدد مورد نظر-1

عدد اولعدد دوم   مجموع    عدد اولعدد دوم  مجموع

13 12  1    13  12  1  
8  6  2    8  6  2  
7  4  3    7  4  3  

2-  
  ص  د  ي    ص  د  ي

5  2  3    5 2 2  
5  3  3    5  3  2  
5  5  3    5  5  2  
5  7  3    5  7  2  

  

  ص  د  ي    ص  د  ي

5  2  7    5  2  5 
5  3  7    5  3  5  
5  5  7    5  5  5  
5  7  7    5  7  5  

  
3-    

AB,AC,AD,BC,BD,CD  تا 6(خط  پاره(  
AX,Ay,Bx,By,CX,Cy,Dx,Dy  تا 8(خط  نيم(  

4-  AC,AD,AE,AF,BD,BE,BF,BG,CE,CF,CG,DF,DG,EG   

  

5-  

222  330  132  114  420  150  600  
    312    4 20  510    
        2 40      
        240      

 3و هـم بـر     2پـذير اسـت كـه هـم بـر           بخـش  6 عـددي بـر    :نكته
توان به    را به چند طريق مي     6بايد ببينيم كه عدد   . پذير باشد   بخش

 مـساوي   تـر يـا     هـا كوچـك     ، كه رقـم    نوشت صورت مجموع سه رقم   
  .دش باشندخو  6 60 0   

    1 1 4 6    1 5 60   

    2 2 2 6    2 4 60   
    3 3 60    1 2 3 6   

   زاويه9 -6
  ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆxow , xot , xoz , wot ,woz ,woy , toz , toy , zoy   

7-  
OAE,OAN,OBE,OBF,OCF,OCM ,ODM ,ODN ,

OAB,OBC,OCD,OAD,ABC,BCD,CDB,DAB   
  ها مثلث 

OABF,OBAN,OBCM,OCBE,OFCD,OCDN

ODAE,OADM

 ها ذوزنقه 

8-  
Bx,Cx,Ay,My,Dy,BZ,FZ,AZ,Ct,Dt   ها خط نيم  

AB,AF ,BF ,AD,AM ,MD,AE ,AC,EC,

BE,EF,EM,BC,CD
  ها خط پاره  

  

  :ها راه حل كلي يافتن تعداد كل مربع -9



     1 1 2 2 3 3 14   
  .           چون روي هر ضلع مربع بزرگ، سه تا مربع كوچك هست

  (AEML),(EFNM),(FBGN),(LMPK),(MNOP),(NGHO),   
  (kPJD),(POIJ)(OHCI),(AFOK),(EBHP),(LNID),   

  (MGCJ),(ABCD)   
10 -   2 5 700 00 00   

   225 525 725   
   25 55 750 0 0   
   275 575 775   

  :نويسيم ها را مي بودن لامپ هاي روشن  حالت-11
 -)نــارنجي (-)قرمــز و زرد (-)نــارنجي و زرد (-)نــارنجي و قرمــز(
  )نارنجي و قرمز و زرد(  حالت 7   )مزقر (-)زرد(

  هاي نامطلوب راهبرد حذف حالت

     4ي   گزينه-1

دارنـد  *  چـون دو وجهـي كـه علامـت            است نادرست: )1(ي      گزينه
 به اين دليل نادرست است كه) 2(ي  گزينه. گيرند روي هم قرار مي  

هـم  ) 3(ي  گزينـه . شـود  مربـع تـشكيل مـي     6ي مكعب از    گسترده
  .يك وجه كم استنادرست است زيرا 
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 بردهاي حل مسئله راهفصل اول 

پـذير باشـد، پـس رقـم يكـان آن        بخش 5و 2 اين عدد بايد بر    -2
چون اين  . شوند  هاي غير صفر، از يكان حذف مي        صفر و تمامي رقم   

پذير باشد و يكان آن صفر است، پس دهگان           بخش 4عدد بايد بر  
هـاي فـرد از دهگـان         آن بايد رقم زوج باشد، بنابراين تمـامي رقـم         

 1ترين باشد، رقم صدگان را چون عدد بايد كوچك. شوند حذف مي
چون عـدد بايـد     (بشود   8كنيم، بنابراين دهگان عدد بايد      فرض مي 

باشد، اما ايـن عـدد       180يعني عدد بايد  ) پذير باشد   هم بخش  9بر
 3و رقم صـدگان را     6پذير نيست، پس رقم دهگان را       بخش 8بر

 اين عدد بر تمامي اعـداد يـك رقمـي      ؛360گيريم يعني   در نظر مي  
  .پذير است بخش 7جز طبيعي به

3-   
  
  

  
 

مشخص شده، در   * اي را كه با       كنيم كه اين شخص، خانه      فرض مي (
رت سـتوني  ابتـدا شـكل را بـه صـو     : ي اول   مرحله). نظر گرفته باشد  

پرسـيم كـه      كنـيم و مـي      به دو قسمت مساوي تقـسيم مـي       ) عمودي(
. خيـر : گويـد   ي مورد نظر او در سمت چـپ قـرار دارد؟ او مـي               خانه

  .شوند هاي سمت چپ حذف مي بنابراين خانه
اكنون قسمت سمت راست را از وسـط و بـه صـورت             : ي دوم   مرحله

 كـه آيـا     پرسـيم   كنـيم و مـي      افقي به دو قسمت مساوي تقـسيم مـي        
: گويـد   ي مورد نظر او در بالاي اين قـسمت قـرار دارد؟ او مـي                خانه
  .شوند هاي قسمت پايين حذف مي بنابراين خانه. بله

1اكنـون قـسمت   : ي سوم   مرحله
سـمت راسـت بـالاي شـكل را بـه           4

: پرسـيم   كنيم و مـي     صورت عمودي به دو قسمت مساوي تقسيم مي       
: گويـد   ورد نظـر او در قـسمت چـپ قـرار دارد؟ او مـي              ي م   آيا خانه 

شـوند و   اين قسمت نيز حذف مـي  ) هاي  خانه(ها    بنابراين مربع . خير
  .رسيم ال به جواب ميؤس 6دهيم و با به همين ترتيب ادامه مي

مربـع كوچـك     4 اگر وجه قرمزرنگ قاعده باشد، وجهي كـه از         -4
هـاي    ه باشـد و مربـع     تشكيل شده است بايد وجه مقابل به اين قاعد        

هـاي     پس گزينـه   ؛گيرند   كنار هم قرار مي    كوچك به صورت    
دو مربع كوچك قرمزرنگ بايد  . غلط هستند)5( و   )3( و   )2(و   )1(

 )4(ي    پس گزينـه  .  قرار گيرند  در مجاورت وجه ضربدري     

  .ت درست اس)6(ي  هم غلط و گزينه

كنـيم و     تايي تقسيم مي  9ي  ها را به سه دسته      سكه: ي اول   مرحله -5
كنـيم، اگـر وزن ايـن دو دسـته مـساوي              ها را وزن مي    دو تا از دسته   

ي سوم است و اگـر وزن يكـي از ايـن              دسته ي تقلبي در    باشد، سكه 
 پـس . ي تقلبـي در آن دسـته اسـت          تـر باشـد، سـكه       ها سـبك    دسته
ي ديگر حذف     ي تقلبي معلوم و دو دسته       تايي حاوي سكه  9ي  دسته
  .شوند مي

شده را روي ترازو در دو       ي مشخص   دو تا از سه سكه    : دومي    مرحله
ي بيروني تقلبي  ها مساوي شد، سكه  اگر وزن آن.دهيم كفه قرار مي

  چند  يعني با  .تر تقلبي است    ي سبك   است در غير اين صورت، سكه     
 2كـه حـداقل      (شـود   ي تقلبي مـشخص مـي       كردن، سكه   وزن  مرحله

  .)مرتبه است
  ساله 6-9

  

مجموع سن 
  ها آن

سن پسر 
  سوم

سن پسر 
  دوم

سن پسر 
  اول

38  36  1  1  
21  18  2  1  
16  12  3  1  
14  9  4  1  
13  6  6  1  
11  6  3  2  
13  9  2  2  
10  4  3  3  

  

  مسئلهجواب 
  .                           توجه كنيد در اين حالت پسر بزرگ وجود ندارد

پـذير باشـد، پـس رقـم يكـان            بخش 5 چون عدد بايد فرد و بر      -7
بنابراين اعداد سه رقمـي بـا يكـان صـفر حـذف             . باشد 5حتما بايد 

ها بايـد صـفر باشـد، پـس يكـي از            ضرب رقم   اصلچون ح . شوند  مي
، بنـابراين دو عـدد      )يعني دهگان صفر است   (ها بايد صفر باشد       رقم

8: داريم 5 9 50 0.  
براي يكـان    5هاي غير   باشد، پس تمامي رقم    5 يكان حتما بايد   -8

 9پـذير بـر   رقمـي بخـش   هاي عدد سـه     مجموع رقم  .شوند  حذف مي 
 چـون يكـي از   پـذير نيـست   جا امكـان   باشد كه اين   27حداكثر بايد 

بـشود، بنـابراين     9يـا  18هـا بايـد     پس مجموع رقم  . است 5ها  رقم
  دو عدد : ند ازا اعداد مورد نظر عبارت

225 , 4 50 , 495 , 945 , 585 , 855 , 675 , 765 , ,135 315   
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 رياضي هفتم كاركتابي  نامه پاسخ

   مربع-9
  .شود حذف مي... ضلعي و ضلعي و پنج سه: نتيجه) الف
  .شوند حذف مي.... الاضلاع و لوزي و متوازي: نتيجه) ب
  .شكل يا مستطيل است يا مربع: نتيجه) ج
  .ماند شود و مربع باقي مي يمستطيل حذف م: نتيجه) د

ي ديگري را تأييـد كنـد،         اي كه درستي گزينه     هر گزينه : نكته -10
 هـم   )2(ي     درسـت باشـد، گزينـه      )1(ي    مثلاً اگز گزينـه   : غلط است 
  . غلط است)1(ي  پس گزينه. شود درست مي
شـود،    هـم درسـت مـي   )3(ي   درست باشد، گزينه)2(ي    اگر گزينه 
  . است هم غلط)2(ي  پس گزينه
شـود كـه      درسـت باشـد، از درسـتي آن نتيجـه مـي           ) 3(ي    اگر گزينه 

ي   درست هستند، پس گزينـه    ) 2(و  ) 1(ي    غلط و گزينه  ) 4(ي    گزينه
درست است زيرا از درستي     ) 4(ي    بنابراين گزينه . هم غلط است  ) 3(

بودن  غلط است و از غلط    ) 1(ي    شود كه گزينه    نتيجه مي ) 4(ي    گزينه
بـودن   شـود و از غلـط       نتيجه مـي  ) 2(ي    بودن گزينه  لط غ ،)1(ي    گزينه
بـودن   شـود و از غلـط       نتيجه مـي  ) 3(ي    بودن گزينه  ، غلط )2(ي    گزينه
  . شود نتيجه مي) 4(ي  ، مجدداً درستي گزينه)3(ي  گزينه

  راهبرد الگويابي
ي بــالاتر از مجمــوع دو عــدد زيــرين در  هــر عــدد خانــه:  الگــو-1

  .شود ميتر حاصل  هاي پايين خانه
  

  
  
ضرب   ضرب دو عدد كناري با حاصل       حاصل: در هر رديف  :  الگو -2

  :مثال. دو عدد وسطي برابر است  1 6 2 3   
  ? ? ?     5 8 2   اول 20

  ? ? ?


      
9 79 7 21   دوم 321

هاي كناري  عدد وسطي هر ستون از مجموع دو عدد ستون:  الگو-3
  :براي مثال. ودش حاصل مي 9 51 390   

   123 83 40  
               ?   47 21 ?  دوم 68   65 37 1   اول 20

4-  , , , , , ,

  

  


3 51 3 5 7 7 9

9 11 11 13 13 15
3 15 35 63 99 143 195
  

  الف (

  , , , , , , ,
1 1 3 2 5 3 7 4
3 2 5 3 7 4 9   ب( 5

,  : به اين صورت استدر واقع الگو , , , , , ,
1 2 3 4 5 6 7 8
3 4 5 6 7 8 9 10   

تر كنـيم، شـكل       توانيم ساده   اكنون در اين الگو، كسرهايي را كه مي       

,  .نويسيم ها را مي ي آن شده ساده , , , , , ,
1 1 3 2 5 3 7 4
3 2 5 3 7 4 9 5     

5-  
 2 14 1 1 2 142 140 000 0   ح( 0 79 1 1   ز( 79790

   6 5 1 1 6 56 50 00 0   ط( 0
     35 1 1 35 35 35 3500 0   ي (0

  .رقمي است عدد به ظاهر سهاين 
هـاي    ضرب دو عـدد خانـه       ي بالايي از حاصل     هر عدد خانه  :  الگو -6

  .شود زيرين حاصل مي
  
  

  
7-             1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 1 1 1 0 0    ه( 00

  

         1 3 5 7 51 26 26 676 )و  

  .عدد است 51،26تا 1تعداد عددهاي فرد از
 

51 1 1 262   

  :پس مجموع برابر است با 26 26 676   
  .)اند قبلاً سوار شدهشوند، برابر است با مجموع مسافراني كه  تعداد مسافراني كه در هر ايستگاه سوار مي. (نفر 80)الف -8
  .)كنيم تمامي اعداد سطر وسط را با هم جمع مي. (نفر 320)ب

  ي ايستگاه شماره )مبدأ(  1 2  3  4  5  6  7  8

 .شوند تعداد مسافراني كه در اين ايستگاه سوار مي  0 2 3  5 10 20 40  80  160

  تعداد كل مسافران قطار  0 2 5 10 20 40 80 160 320

9-  : ( )    1 2 3 4 3   )4(هاي شكل  كبريت  تعداد چوب 30
  : ( )     1 2 3 4 5 3       )5(هاي شكل  بريتك تعداد چوب 45


( ) :

 

 

1 2 3
3 6 3 18       

( ) :



 

1 2
2 3 3 9      ( ) :  1 1 3 3              

  
  
  

 .تا است 10تعداد اعداد
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 بردهاي حل مسئله راهفصل اول 

  راهبرد حدس و آزمايش
1-   
  
  

    
  

2-  
 ي ضلع اندازه  عدد حجم  عدد مساحت كل نتيجه

    6 4 4 96    4 4 4 64  4  
    6 5 5 150    5 5 5 125  5  
    6 6 6 216   6 6 6 216 6  

3-  
  ها مرغتعداد   تعداد گاوها  )آزمايش(مجموع تعداد پاها   نتيجه

  .كنيم ون مجموع تعداد پاها بيشتر شده، پس تعداد گاوها را كم ميچ   16 2 2 4 1120  20  16  
  .كنيم باز هم تعداد گاوها را كم مي   18 2 18 4 1 80  18  18  
  .جواب درست است   2 2 16 4 1 40 0  16  20  

اند، يعني مجمـوع   الزاويه متمم ي تند مثلث قائم دو زاويه :   نكته  -4
9ها نآ 0 است.  

ي  زاويه اختلاف  نتيجه
  كوچك

ي  زاويه
  زرگب

ي بزرگ  ي زاويه اندازه
  .كنيم را كم مي

2 0  35  55  

  18  36  54  .جواب درست است
  قسمت 5-11

توجه كنيد كه هر خط بايد تمـامي خطـوط قبلـي را قطـع كنـد و از                   
  .هاي قبلي نگذرد ي برخورد خط نقطه

  

. بـرد   خـروس را بـه طـرف ديگـر رودخانـه مـي            : ي اول    مرحله -6
بـرد و     گردد و روبـاه را بـه طـرف ديگـر مـي              ميباز  : ي دوم   مرحله

گنـدم را بـه     : ي سوم   مرحله. گرداند  خروس را به اين طرف باز مي      
ي چهـارم     مرحلـه . بـرد   مـي ) سمتي كـه روبـاه هـست      (سمت ديگر   

  .برد گردد و خروس را به سمت ديگر مي باز مي): آخر(

7-  
94
94

188

0
0

0

   
83
83

166

0
0

0

  
72
72

144

0
0

0

  

BAD باشــد، زيــرا اگــر  499تــر از رقمــي بــزرگ بايــد عــدد ســه
ــك ــر از كوچ ــاررقمي     500ت ــدد چه ــدد، ع ــوع دو ع ــد، مجم باش

تواند  فقط ميD، پساست Dهاي هر سه عدد چون يكان. شود نمي

A.صفر باشد  A   شود، پس     عددي زوج ميO  چـون  . زوج است
B B مساويGO         شـود پـس      يعني يك عـدد زوج دورقمـي مـي
B 5 وA  چـون  . باشـد  5تـر از    تر از صفر و كوچـك       بايد بزرگ
Aاگــر 5 گــاه باشــد، آنO D شــود و اگــر مــيA 5  ،باشــد
Bگاه به مجمـوع    آن B        شـود و    يـك واحـد اضـافه مـيGO   فـرد
Aضـمناً . شود كه اين غير ممكن است       مي 1 وB   توانـد   نمـي  6

Aباشد، چون در اين صورت G شود مي.  
 3و هـم بـر     2يم بايد هـم بـر     زن  عددهايي كه حدس مي   :  نكته -8

  .باشند 6 در واقع بايد مضرب؛پذير باشند بخش
اختلاف عـدد بـا      نتيجه

مجموع نـصف و    
  ثلثش

مجموع نـصف   
  ثلث عدد و

ثلث 
  عدد

نصف 
  عدد

 عدد

   6 5 1    3 2 5   2   3   6   
  12 1 20=    6 4 10   4   6   12  
   18 15 3    9 6 15  6   9   18  
   24 2 40    12 8 20   8  12   24  

بيشتر شده، پس اين     2700رقمي از   چون مجموع سه عدد سه     -9
  :است و داريم 9تر باشند، بنابراين بزرگ 900سه عدد بايد از

 3 9 است، پـس   29چون دو رقم سمت چپ حاصل جمع  .  27
هاي سه عـدد بـه سـتون صـدگان بايـد             دو واحد از مجموع دهگان    

: اضافه شود، پس    28    . باشـد، چـون    9تواند  نمي 
باشـد كـه در ايـن صـورت دو واحـد از              8است پس بايـد      9

هاي يكان، بايد به سـتون دهگـان اضـافه شـود، يعنـي              مجموع رقم 
  24    كه در نتيجه7 شود مي.  
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 رياضي هفتم كاركتابي  نامه پاسخ

  مسئله راهبرد زير
  :كنيم هاي زير را مطرح مي الؤ ابتدا س-1

ي مساحت مربع بـه چـه چيـز نيـاز داريـم؟ بـه                 براي محاسبه ) الف
  ي ضلع مربع اندازه

  توان يافت؟ از روي محيط مربع ي ضلع مربع را چگونه مي اندازه) ب
طول سيم، مساوي محيط    . بله! ي محيط مربع را داريم      آيا اندازه ) ج

  .مربع است
توان محاسبه كرد؟ از روي محيط مثلث         چگونه مي طول سيم را    ) د

  الاضلاع متساوي
cm محيط مثلث يا محيط مربع يا طول سيم    16 3 48   

cmي ضلع مربع  اندازه   48 4 12   
cmمساحت مربع    212 12 144   

  ؟پرهام چه كسري از پولش را خرج كرده است) لف ا-2

     
1 1 3 2 5
2 3 6 6 6   

  چه كسري از پول او باقي مانده است؟) ب

مانده كسر پول باقي   
6 5 1
6 6 6   

  كل پول او چند تومان است؟) ج

xتومان   
x

    
1 45 45 6 276

00
00 000   

  دفتر چند تومان است؟ 6قيمت) الف -3 6 52 31200 00  
  ماند؟ بعد از خريد دفترها، چند تومان براي او باقي مي) ب

تومان    35 312 38000 00 00   
  ؟تواند بخرد او چند خودكار مي) ج

تعداد خودكار   



38 5
35 7
3

00 00
00

00

   

  

4-
پاسخ كل كسر  

   
 


2 8 82 3 3 3 242 42 33 3

     

  


   


22 32 2 2 422 3
  

هــاي نــو، چنــد تومــان بايــد  فرهــاد بــراي خريــد كتــاب) الــف -5
  بپردازد؟

تومان      % 996 9 96 8641
0

000 0 000 00
00

   

  او براي خريد كتاب دست دوم چند تومان بايد بپردازد؟) ب

تومان      % 872 8 72 5761
0

00 0 00 0
00

   

  او به طور كلي چند تومان بايد بپردازد؟) ج
 تومان    864 576 921600 0 0   

  !كند انداز مي  هفته، چند تومان پس 6مريم در) الف -6
تومان    6 42 25200 00   

  مبلغ كل پيراهن چند تومان است؟) ب

xتومان  
x


   

2 252 252 3 3783 2
00 00

00   

ايــن فروشـگاه بــراي خريـد و حمــل بـرنج چنــد تومــان    ) الـف  -7
تومان    پرداخت كرده است؟ 125 2 12700000 00000 00000   

  كل مبلغ حاصل از فروش برنج، چند تومان بايد باشد؟) ب
 تومان   127 18 14500000 00000 00000   

  برنج چند تومان بايد باشد؟ مبلغ فروش هر كيلو) ج
 تومان    145 5 2900000 000 00   

  ؟دد نان، چند تومان استع 5ي توليد هزينه) الف -8

   3 75 2250 0   
   عدد نان، چند تومان است؟ 5مبلغ فروش) ب 6 5 300 000   
  عدد نان چند تومان است؟ 5سود) ج 3 225 75000 0 0   
   بفروشد؟او چند عدد نان بايد) د

x عدد نان   
x


   

5 72 5 4875 72 75
000

0
0 000 0

   

ي آن از  چنــد نقطــه روي شــكل وجــود دارد كــه فاصــله)  الــف-9
در واقـع تمـامي نقـاط روي        . شـمار   متر اسـت؟ بـي      سانتي d،2خط
  .است d، كه موازيdخط
ــه  ) ب ــه از نقط ــود دارد ك ــه وج ــد نقط ــه فاصــله Aي چن 1/ي ب 5 

 ، بـه شـعاع    Cي  شمار، تمامي نقاط روي دايـره       متر است؟ بي    سانتي
/1   .Aمتر و به مركز سانتي 5
 Cي  و دايـره   dند؟ محـل برخـورد خـط      ا  نقاط مورد نظر كدام   ) ج

  . Nو Mيعني نقاط

 

                 تومانماند باقي مي
                        

  كسرپاسخ صورت 
  

 حاصل مخرج كسر


